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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Quy định việc thực hiện chính sách khuyến khích hỗ trợ hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh
Thực hiện Văn bản số 1643/UBND-TH ngày 19/8/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề xuất nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp chuyên đề năm 2024, Văn bản số 57/UBND-TCDNC ngày 11/01/2024 về việc kiểm tra, rà soát, xử lý các Văn bản QPPL của Ủy ban nhân tỉnh và Văn bản số 152/TTHĐND ngày 25/10/2023 về việc đề nghị tự kiểm tra, rà soát, xử lý các văn bản QPPL của UBND tỉnh. Sở Xây dựng báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh bãi bỏ Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Quy định việc thực hiện chính sách khuyến khích hỗ trợ hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam với lý do như sau:
1. Sự cần thiết và lý do ban hành Quyết định bãi bỏ 
Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 21/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam được cụ thể hoá thông qua Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh đã đạt được một số kết quả quan trọng, tạo được sự đồng thuận của người dân, từng bước nâng cao được nhận thức của người dân trong việc thực hiện táng đúng quy định, tại các nghĩa trang tập trung. Tuy nhiên quá trình triển khai còn một số khó khăn, vướng mắc phát sinh cần thiết có sự xem xét, quy định cụ thể để đảm bảo việc thi hành và hiệu quả chính sách, cụ thể như trường hợp phát sinh phần mộ không có người nhận khi hộ gia đình di chuyển mộ; quy định về di chuyển đối với khu mộ (gồm nhiều phần mộ); quy định về nghĩa trang tiếp nhận phần mộ di chuyển (việc đầu tư xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch chưa được đẩy mạnh thực hiện),….

Theo Quyết định số 1686/QĐ-TTg ngày 26/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tỉnh Hà Nam thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050: “Xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch đô thị, quy hoạch vùng huyện và quy hoạch nông thôn mới được phê duyệt. Từng bước đóng cửa các nghĩa trang trong khu vực phát triển đô thị hiện hữu, di dời các nghĩa trang không phù hợp với quy hoạch hoặc gây ô nhiễm môi trường, không có khả năng khắc phục. Xây dựng các khu lưu tro, nhà tang lễ gắn liền với cơ sở nghĩa trang trên địa bàn thành phố, thị xã, các huyện nhằm đáp ứng nhu cầu của người dân.”

Từ các căn cứ pháp lý và thực tiễn nêu trên, để đảm bảo thực hiện tuân thủ quy định của pháp luật về xây dựng, việc Ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về Quy định chính sách hỗ trợ khuyến khích hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam là cần thiết.
2. Kiến nghị
Từ những nội dung chính được tổng hợp này, Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Quy định việc thực hiện chính sách khuyến khích hỗ trợ hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam sẽ không còn phù hợp nữa.
Để đảm bảo không bị chồng chéo nội dung trong công tác thực hiện quản lý của các Sở, Ban ngành trên địa bàn tỉnh Hà Nam. Sở Xây dựng đã dự thảo Tờ trình và Quyết định bãi bỏ Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Sau khi xin ý kiến của các Sở ngành, Sở Xây dựng đã tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo, kính trình Ủy ban nhân tỉnh xem xét ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 03/2022/QĐ-UBND ngày 06/02/2022 về Quy định việc thực hiện chính sách khuyến khích hỗ trợ hỏa táng và di chuyển phần mộ riêng lẻ về nghĩa trang tập trung trên địa bàn tỉnh Hà Nam.
Sở Xây dựng trân trọng kính trình./.
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