	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	                                                            Hà Nam, ngày 08 tháng  9  năm 2014
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Tên sáng kiến: Quy định phối hợp quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Nam.
Tên đồng tác giả:

- Lại Quang Tuyển: Kỹ sư vật liệu xây dựng, Trưởng phòng Giám định Sở Xây dựng Hà Nam.
- Nguyễn Văn Quyết: Kỹ sư xây dựng; Phó trưởng phòng Giám định Sở Xây dựng Hà Nam.
A. Phần mở đầu:
Quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng là khâu quan trọng xuyên suốt quá trình quản lý; chất lượng của một công trình phải được kiểm soát chặt chẽ, đúng trình trình từ khâu thiết kế, thẩm định đến thi công, giám sát kỹ thuật, nghiệm thu, bàn giao. 
Lý do cần phối hợp quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng:
Ngày 06/02/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 15/2013/NĐ-CP về Quản lý Chất lượng công trình xây dựng (sau đây gọi tắt là Nghị định 15) thay thế Nghị định 209/2004/NĐ-CP. Nghị định 15 ra đời đã thay đổi phương thức hiện nay về nghiệm thu, thanh quyết toán đối với công trình xây dựng và có rất nhiều điểm khác so với các qui định tại Nghị định 209/2004/NĐ-CP trước đây như: về việc thẩm tra thiết kế, tổ chức nghiệm thu, công tác kiểm tra sự tuân thủ các qui định về quản lý chất lượng công trình xây dựng và tổ chức nghiệm thu của cơ quan QLNN đối với các Chủ đầu tư và các bên liên quan xây dựng công trình, …Theo đó, yêu cầu các cơ quan quản lý nhà nước phải tập trung để thẩm tra chất lượng các đồ án thiết kế kỹ thuật. Còn đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước phải thẩm tra cả chi phí xây dựng, thay vì trước đây chúng ta chỉ giao cho chủ đầu tư làm nhiệm vụ này. Trước đây vai trò quản lý của nhà nước rất mờ nhạt, các cơ quản quản lý nhà nước từ trung ương đến địa phương chưa có cơ chế để vào cuộc thực hiện tiền kiểm, chủ yếu vẫn là kiểm tra những giai đoạn sau khi sự việc đã rồi, từ đó ảnh hưởng đến chất lượng và hiệu quả đầu tư. Nghị định về quản lý chất lượng sẽ làm thay đổi một cách căn bản, giúp quá trình quản lý đầu tư chặt chẽ, tăng cường vai trò của nhà nước, tránh thất thoát lãng phí, nâng cao hiệu quả vốn đầu tư xây dựng.
B. Phần nội dung:
I. Thực trạng công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng và giải pháp cần nghiên cứu:

1. Thực trạng công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng:

Trong thời gian vừa qua có rất nhiều các Văn bản của Chính phủ của các Bộ, ngành ban hành, sửa đổi. Sự chưa hoàn chỉnh của hệ thống luật pháp trong lĩnh vực xây dựng đã tạo kẽ hở cho những thói xấu phát triển. Bài học về chất lượng các công trình xây dựng những năm qua, bất cập trong cơ chế quản lý, giám sát đã đặt ra yêu cầu cần phải nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong đầu tư xây dựng và chât lượng công trình xây dựng.

Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động xây dựng và các chủ thể tham gia hoạt động ngày càng được tăng cường và phát huy có hiệu quả; công tác cải cách hành chính trong ngành Xây dựng được thực hiện thường xuyên, liên tục theo hướng tiếp tục đẩy mạnh phân cấp quản lý giữa các cấp chính quyền từ Trung ương đến địa phương, rà soát đơn giản hóa hoặc loại bỏ các thủ tục hành chính không cần thiết; thường xuyên sửa đổi, bổ sung để hoàn thiện chính sách, pháp luật... 
Tuy nhiên, trên thực tế, hiệu quả quản lý nhà nước đối với việc sử dụng nguồn vốn đầu tư cho xây dựng chưa cao, còn xảy ra thất thoát, lãng phí, một vài  vụ việc đáng tiếc đã xảy ra trong việc quản lý các dự án đầu tư xây dựng. Nguyên nhân chủ yếu là do năng lực của Ban quản lý dự án, ngoài ra còn do một số nguyên nhân như:

- Việc ban hành các chính sách của Chính phủ còn chưa đồng bộ, gây xung đột pháp luật, việc xây dựng luật còn chưa đi sát với thực tế, việc ban hành nghị định hướng dẫn Luật còn chậm. 

- Việc phối kết hợp giữa cơ quan lập pháp, hành pháp và giữa các ngành trong việc quản lý, sử dụng và giám sát nguồn vốn đầu tư xây dựng còn chưa cao. 

- Cơ chế giám sát chưa rõ ràng và chưa quy định cụ thể các chế tài xử phạt các hình thức vi phạm trong quản lý các dự án đầu tư xây dựng. 

2. Giải pháp cần nghiên cứu:
2.1. Giải pháp chung:

- Tăng cường sự quản lý, giám sát của các Sở, ngành trong công tác quản lý chất lượng công trình và đầu tư xây dựng;
- Đối với các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành; Uỷ ban nhân dân cấp huyện:

+ Kiểm tra việc thực hiện công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng.

+ Kiểm tra việc tổ chức kiểm tra định kỳ, đột xuất về quản lý chất lượng công trình và kết quả quá trình thực hiện.

+ Kiểm tra việc tổ chức thực hiện thẩm tra, thẩm định theo phân cấp; kiểm tra công tác nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào sử dụng đối với các công trình thuộc đối tượng phải được kiểm tra.

+ Kiểm tra việc báo cáo định kỳ hàng năm, đột xuất về việc tuân thủ quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng và tình hình chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn.

2.2. Giải pháp và yêu cầu cụ thể đối với các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng như sau:

2.2.1 Đối với công tác thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình: 

a) Đối với các công trình sử dụng toàn bộ hoặc một phần vốn ngân sách nhà nước, công trình sử dụng vốn có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước, công trình đầu tư bằng vốn xây dựng dựng cơ bản tập trung, công trình được đầu tư theo hình thức: Xây dựng - chuyển giao (BT), xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT), xây dựng - chuyển giao - kinh doanh (BTO), hợp tác công - tư  (PPP) và nguồn vốn hỗn hợp khác: Chủ đấu tư trình cơ quan chuyên môn về xây dựng thẩm định thiết kế kỹ thuật đối với công trình thực hiện thiết kế 3 bước hoặc thiết kế bản vẽ thi công đối với công trình thực hiện thiết kế 1 bước, 2 bước và các thiết kế khác triển khai sau thiết kế cơ sở theo phân cấp của UBND tỉnh.

b) Các cơ quan chuyên môn về xây dựng sau đây thực hiện thẩm định:

- Sở Xây dựng thực hiện thẩm định: Các loại công trình dân dụng, công trình sản xuất vật liệu xây dựng, công trình nhà xưởng, nhà kho công nghiệp, công trình thuộc dự án công nghiệp vật liệu xây dựng, công trình đường bộ trong đô thị và công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị thuộc dự án đầu tư hoặc báo cáo kinh tế kỹ thuật do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Sở Công Thương thực hiện thẩm định: Các loại công trình công nghiệp (trừ công trình nhà xưởng, nhà kho công nghiệp) thuộc dự án hoặc báo cáo kinh tế kỹ thuật do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Sở Giao thông Vận tải thực hiện thẩm định: Các loại công trình giao thông (không bao gồm công trình đường bộ trong đô thị) thuộc dự án hoặc báo cáo kinh tế kỹ thuật do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện thẩm định: Các loại công trình nông nghiệp và phát triển nông thôn thuộc dự án hoặc báo cáo kinh tế kỹ thuật do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND cấp huyện thực hiện thẩm định: Các công trình xây dựng trên địa bàn của huyện, thành phố theo chuyên ngành quản lý  do UBND cấp huyện và UBND cấp xã quyết định đầu tư (trừ các công trình có tổng mức đầu tư dưới 100 triệu đồng).

- Trường hợp dự án đầu tư xây dựng công trình gồm nhiều công trình có loại và cấp khác nhau thì cơ quan chủ trì tổ chức thực hiện thẩm định thiết kế xây dựng công trình là cơ quan thực hiện thẩm định thiết kế đối với công trình xây dựng có cấp cao nhất của dự án.

- Trường hợp công trình có yếu tố phức tạp, áp dụng khoa học công nghệ mới vượt quá năng lực của cơ quan chuyên môn được giao thực hiện thẩm định thì các Sở chuyên ngành được thuê hoặc chỉ định tổ chức tư vấn, cá nhân có đủ năng lực thực hiện thẩm tra một phần hoặc toàn bộ thiết kế công trình khi được Chủ tịch UBND tỉnh đồng ý về chủ trương.

c) Đối với các công trình không sử dụng vốn ngân sách nhà nước được quy định tại Khoản 1 Điều 21 Nghị định 15/2013/NĐ-CP, chủ đầu tư thực hiện một trong hai cách sau:

- Trình cơ quan chuyên môn về xây dựng thẩm định thiết kế;

- Chủ đầu tư lựa chọn tổ chức, cá nhân có chức năng tư vấn thẩm tra thiết kế đã được công khai trên trang thông tin điện tử của Bộ Xây dựng hoặc của UBND tỉnh và có đủ điều kiện năng lực thẩm tra thiết kế phù hợp với loại, cấp công trình. Chủ đầu tư báo cáo kết quả thẩm tra với cơ quan chuyên môn về xây dựng theo phân cấp để quản lý.

d) Người quyết định đầu tư phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công cùng với Báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình đối với trường hợp thực hiện thiết kế 1 bước; Chủ đầu tư phê duyệt thiết kế kỹ thuật (trong trường hợp thiết kế 3 bước) hoặc thiết kế bản vẽ thi công (trong trường hợp thiết kế 2 bước) hoặc thiết kế khác triển khai sau thiết kế cơ sở.
2.2.2 Đối với công tác quản lý chất lượng của các chủ thể tham gia dự án đầu tư xây dựng: 


a) Trách nhiệm quản lý chất lượng của chủ đầu tư:
- Chịu trách nhiệm toàn bộ về chất lượng của công trình xây dựng thuộc dự án đầu tư do mình quản lý từ khảo sát, thiết kế đến thi công xây dựng và nghiệm thu, bảo hành công trình. 

- Trường hợp chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án: Thành lập Ban Quản lý dự án, lãnh đạo Ban Quản lý dự án phải có đầy đủ điều kiện năng lực theo quy định. Chỉ được ký hợp đồng giao nhận thầu đối với những tổ chức tư vấn, nhà thầu xây dựng có đủ điều kiện năng lực hoạt động xây dựng theo quy định hiện hành. Được quyền yêu cầu những đơn vị liên quan, theo hợp đồng, giải trình về chất lượng vật liệu, thiết bị, công việc… và có quyền từ chối nghiệm thu. Ban Quản lý dự án chịu trách nhiệm trước chủ đầu tư và pháp luật theo nhiệm vụ và quyền hạn được chủ đầu tư ủy quyền.
- Trường hợp Chủ đầu tư không đủ điều kiện năng lực theo quy định:  Thuê tổ chức Tư vấn có đủ năng lực thực hiện các công việc liên quan đến quá trình đầu tư xây dựng; Giám sát thi công xây dựng và lắp đặt thiết bị, đặc biệt đối với công tác quản lý chất lượng tại công trường, công tác nghiệm thu (cấu kiện, giai đoạn, hoàn thành) và việc đưa ra quyết định đình chỉ thi công trong những trường hợp cần thiết. Tư vấn quản lý dự án chịu trách nhiệm trước chủ đầu tư và pháp luật về việc thực hiện các cam kết trong hợp đồng.

- Trường hợp tự thực hiện thiết kế, thi công xây dựng công trình thì chủ đầu tư thành lập bộ phận quản lý chất lượng công trình độc lập với bộ phận thiết kế, thi công xây dựng công trình để quản lý chất lượng công trình.
b) Trách nhiệm quản lý chất lượng của đơn vị khảo sát xây dựng
- Khảo sát xây dựng bao gồm khảo sát địa chất, thủy văn, khảo sát hiện trạng, đo đạc địa hình, đo đạc lún, nghiêng, chuyển dịch… của công trình đang có.

- Nhiệm vụ khảo sát do đơn vị thiết kế lập hoặc đơn vị khảo sát tự lập, được chủ đầu tư phê duyệt phải phù hợp với quy mô, các bước thiết kế, tính chất công trình, điều kiện tự nhiên của khu vực xây dựng; đặc biệt khảo sát phải đủ, phù hợp với quy chuẩn, tiêu chuẩn áp dụng, tránh lãng phí.

- Công việc khảo sát phải phù hợp nhiệm vụ đã phê duyệt, trong báo cáo phải kiến nghị về việc xử lý nền móng công trình xây dựng.

- Chủ đầu tư xem xét, quyết định việc khảo sát bổ sung, do thiết kế đề nghị.

- Việc khảo sát không được xâm hại về môi trường, phải phục hồi lại hiện trạng ban đầu của hiện trường, theo những nội dung phục hồi đã ghi trong hợp đồng.

- Việc khảo sát không được xâm hại mạng lưới kỹ thuật công trình công cộng và những công trình xây dựng khác trong phạm vi địa điểm khảo sát.

c) Trách nhiệm quản lý chất lượng của đơn vị tư vấn thiết kế
- Chịu trách nhiệm về những quy định pháp lý đã nêu trong hợp đồng, đặc biệt là chất lượng sản phẩm và tiến độ thực hiện: Phải sử dụng cán bộ có đủ năng lực cho mỗi công việc thực hiện theo quy định. Phải có hệ thống quản lý chất lượng để kiểm soát chất lượng sản phẩm thiết kế của đơn vị.

- Đảm bảo sản phẩm được thực hiện theo đúng nội dung các bước thiết kế đã quy định; phù hợp với quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật xây dựng được áp dụng và nhiệm vụ thiết kế, hợp đồng giao nhận thầu thiết kế với chủ đầu tư.

- Đồ án thiết kế chỉ được thực hiện khi chủ nhiệm đồ án thiết kế và các chủ trì thiết kế có đủ năng lực theo quy định của Bộ Xây dựng. Người chủ nhiệm đồ án thiết kế và các chủ trì thiết kế phải chịu trách nhiệm cá nhân về chất lượng sản phẩm do mình thực hiện.

- Tổ chức tư vấn thiết kế phải có hệ thống quản lý chất lượng sản phẩm thiết kế để kiểm soát chất lượng sản phẩm thiết kế.

- Tổ chức tư vấn lập thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế bản vẽ thi công phải thực hiện giám sát tác giả trong quá trình thi công xây lắp theo quy định.

- Tổ chức tư vấn thiết kế không được giao thầu lại toàn bộ hợp đồng hoặc phần chính của nội dung hợp đồng cho một tổ chức tư vấn thiết kế khác.
- Việc nghiệm thu sản phẩm thiết kế phải lập biên bản theo mẫu quy định, trong đó có nêu rõ những sai xót (nếu có), thời gian khắc phục, bổ sung và kết luận về chất lượng.

d) Trách nhiệm quản lý chất lượng của đơn vị tư vấn giám sát thi công xây dựng
- Phải có bộ phận chuyên trách  đảm bảo duy trì hoạt động giám sát một cách có hệ thống toàn bộ quá trình thi công xây dựng công trình, từ khi khởi công đến nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng.

- Phải phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của giám sát trưởng, các giám sát viên chuyên trách cho từng công việc và thông báo công khai tại công trường và đảm bảo việc giám sát được thường xuyên, liên tục.

- Lập hệ thống quản lý chất lượng phù hợp với yêu cầu của dự án; lập đề cương, kế hoạch và biện pháp thực hiện giám sát.

- Thực hiện giám sát thi công xây dựng công trình theo yêu cầu của hợp đồng, đề cương đã được chủ đầu tư phê duyệt và các quy định về quản lý chất lượng công trình gồm: Kiểm tra các điều kiện khởi công; điều kiện về năng lực các nhà thầu, thiết bị thi công so với hồ sơ dự thầu; kiểm tra phòng thí nghiệm của nhà thầu, những cơ sở sản xuất, cung cấp vật liệu xây dựng (khi cần thiết); kiểm tra chứng chỉ xuất xưởng, chứng chỉ chất lượng vật liệu, cấu kiện và thiết bị trước khi sử dụng vào công trình. Kiểm tra chất lượng, khối lượng, tiến độ, an toàn, môi trường của công trình, hạng mục công trình. Nghiệm thu các công việc do nhà thầu thi công xây dựng thực hiện.
- Tổ chức kiểm định sản phẩm xây dựng khi cần thiết; kiểm tra và xác nhận bản vẽ hoàn công.

- Giúp chủ đầu tư tập hợp, kiểm tra và trình đơn vị quản lý Nhà nước về  xây dựng hồ sơ, tài liệu nghiệm thu, trước khi tổ chức nghiệm thu (giai đoạn, chạy thử, hoàn thành); lập báo cáo thường kỳ về chất lượng công trình xây dựng theo quy định; giúp chủ đầu tư (hay được ủy quyền) quyết định dừng thi công, lập biên bản khi nhà thầu vi phạm chất lượng, an toàn, vệ sinh môi trường trong quá trình thi công.

- Từ chối nghiệm thu các sản phẩm không đảm bảo chất lượng (lý do từ chối phải thể hiện bằng văn bản).


e) Trách nhiệm quản lý chất lượng của nhà thầu thi công xây dựng
- Phải đảm bảo tốt các điều kiện về chất lượng, an toàn, vệ sinh môi trường cho công trình đang thi công, những công trình xung quanh và khu vực lân cận.

- Chỉ được phép nhận thầu thi công những công trình, phù hợp với năng lực của mình; thi công đúng thiết kế được duyệt, áp dụng đúng các tiêu chuẩn kỹ thuật xây dựng đã được quy định và chịu sự giám sát, kiểm tra thường xuyên về chất lượng công trình của chủ đầu tư, tổ chức thiết kế, tư vấn giá sát và cơ quan Nhà nước theo phân cấp quản lý chất lượng công trình xây dựng.

- Chịu trách nhiệm trước chủ đầu tư và trước pháp luật về thi công xây dựng công trình, kể cả những phần việc do nhà thầu phụ thực hiện theo quy định của hợp đồng giao nhận thầu xây lắp.

- Vật liệu thành phẩm hoặc bán thành phẩm, cấu kiện xây dựng sử dụng vào công trình phải có nguồn gốc, xuất xứ, có đủ chứng chỉ chất lượng gửi cho chủ đầu tư để kiểm soát trước khi sử dụng theo quy định; tổ chức hệ thống bảo đảm chất lượng công trình để quản lý sản phẩm xây dựng, quản lý công trình trong quá trình thi công.

- Đảm bảo chất lượng thi công xây dựng công trình: Phải lập hệ thống quản lý chất lượng phù hợp với quy mô công trình, trong đó cần có bộ phận giám sát chất lượng của nhà thầu; lập và ghi chép đầy đủ, đúng quy định nhật ký thi công; Chỉ được phép thay đổi nguồn vật liệu, bổ sung khối lượng khi được Chủ đầu tư chấp thuận bằng văn bản. Báo cáo đầy đủ quy trình tự kiểm tra chất lượng vật liệu, cấu kiện, sản phẩm xây dựng; Tổ chức nghiệm thu nội bộ trước khi mời đại diện chủ đầu tư nghiệm thu; Chuẩn bị đầy đủ hồ sơ, tài liệu để Chủ đầu tư và đơn vị giám sát, tổ chức nghiệm thu. Báo cáo thường xuyên với chủ đầu tư về tiến độ, chất lượng, khối lượng, an toàn và vệ sinh môi trường. Đảm bảo an toàn trong thi công xây dựng cho người, thiết bị và những công trình lân cận, kể cả hệ thống hạ tầng kỹ thuật khu vực. Lập hồ sơ hoàn công theo quy định hiện hành.

2.2.3 Quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng 

a) Kiểm tra định kỳ, đột xuất của cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng

- Lập kế hoạch kiểm tra định kỳ:

+ Sở Xây dựng lập kế hoạch kiểm tra định kỳ công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng chuyên ngành của các Sở quản lý công trình chuyên ngành, công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng của UBND cấp huyện và chất lượng các công trình xây dựng trên địa bàn;

+ Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành lập kế hoạch kiểm tra định kỳ công tác quản lý chất lượng và chất lượng các công trình xây dựng chuyên ngành trên địa bàn;

+ Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành gửi kế hoạch kiểm tra định kỳ về Sở Xây dựng để theo dõi, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Xây dựng và phối hợp kiểm tra.

b) Nội dung kiểm tra định kỳ:

- Kiểm tra sự tuân thủ quy định của pháp luật về quản lý chất lượng công trình;

+ Kiểm tra chất lượng các bộ phận công trình bằng trực quan và qua các số liệu thí nghiệm, đo đạc quan trắc hoặc kiểm định (nếu có);

+ Kiểm tra các nội dung khác theo quy định của pháp luật về quản lý hoạt động đầu tư xây dựng công trình.

+ Kiểm tra đột xuất về công tác quản lý chất lượng và chất lượng công trình:

+ Cơ quan chuyên môn về xây dựng thực hiện kiểm tra đột xuất một công trình cụ thể khi có yêu cầu của các Bộ ngành và UBND tỉnh hoặc khi nhận được thông tin phản án của công dân hoặc các phương tiện thông tin đại chúng;

+ Cơ quan chuyên môn về xây dựng thực hiện kiểm tra một nhóm đối tượng công trình theo các nội dung cụ thể khi phát hiện thấy những dấu hiệu không đảm bảo chất lượng hoặc vi phạm về quản lý chất lượng của nhóm đối tượng công trình này.
b) Kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước về công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng

- Các công trình thuộc đối tượng quy định tại Khoản 1 Điều 21 Nghị định 15/2013/NĐ-CP, sau khi khởi công chủ đầu tư có trách nhiệm báo cáo gửi cơ quan chuyên môn có chức năng quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng (sau đây gọi là cơ quan chuyên môn về xây dựng) theo phân cấp các thông tin về địa chỉ liên hệ của chủ đầu và về công trình xây dựng; 

- Cơ quan chuyên môn về xây dựng theo phân cấp kiểm tra công tác nghiệm thu của chủ đầu tư đối với các công trình xây dựng trên địa bàn theo chuyên ngành quản lý như sau:

+ Sở Xây dựng: Công trình nhà máy xi măng cấp III, cấp II; các công trình quy định tại Điểm a, Điểm b, Điểm e Khoản 1 Điều 21 Thông tư 10/2013/TT-BXD do UBND tỉnh quyết định đầu tư trừ các công trình quy định tại Điểm đ, Điểm e, Điểm f dưới đây;

+ Sở Công thương: Các công trình quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 21 Thông tư 10/2013/TT-BXD do UBND tỉnh quyết định đầu tư trừ các công trình quy định tại Điểm đ, Điểm e, Điểm f dưới đây; 

+ Sở Giao thông Vận tải: Các công trình quy định tại điểm d Khoản 1 Điều 21 Thông tư 10/2013/TT-BXD do UBND tỉnh quyết định đầu tư, trừ các công trình quy định tại Điểm đ, Điểm e, Điểm f dưới đây;.

+ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Các công trình quy định tại Điểm đ Khoản 1 Điều 21 Thông tư 10/2013/TT-BXD do UBND tỉnh quyết định đầu tư, trừ các công trình quy định tại Điểm đ, Điểm e, Điểm f dưới đây;

+ UBND cấp huyện: Các công trình xây dựng chuyên ngành trên địa bàn của các huyện, thành phố do UBND cấp huyện, UBND cấp xã quyết định đầu tư;

+ Ban quản lý các Khu đô thị tỉnh: Các công trình cấp III, IV thuộc dự án đầu tư phát triển khu đô thị do UBND tỉnh quyết định đầu tư.

+ Ban quản lý các Khu công nghiệp tỉnh: Các công trình cấp III, IV trong Khu công nghiệp do UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Cơ quan chuyên môn về xây dựng có trách nhiệm thông báo cho chủ đầu tư kế hoạch kiểm tra công trình, bao gồm:

+ Kế hoạch, nội dung và hồ sơ, tài liệu cần được kiểm tra ở một số giai đoạn chuyển bước thi công quan trọng. Số lần kiểm tra (trừ trường hợp công trình có sự cố về chất lượng trong quá trình thi công hoặc trong các trường hợp khác do chủ đầu tư đề nghị) được quy định như sau:

- Không quá 4 lần đối với công trình cấp đặc biệt;

- Không quá 3 lần đối với công trình cấp I;

- Không quá 2 lần đối với các công trình còn lại.

+ Kế hoạch, nội dung và hồ sơ, tài liệu cần được kiểm tra trước khi chủ đầu tư tổ chức nghiệm thu đưa hạng mục công trình, công trình xây dựng vào sử dụng.

- Cơ quan chuyên môn về xây dựng có thể yêu cầu chủ đầu tư, các nhà thầu giải trình, làm rõ về các nội dung kiểm tra và phải thông báo kết quả kiểm tra cho chủ đầu tư; thời hạn và mẫu Thông báo kết quả thực hiện theo quy định của Nghị định 15/2013/NĐ-CP và Thông tư hướng dẫn của Bộ Xây dựng.

- Cơ quan chuyên môn về xây dựng được quyền yêu cầu các đơn vị sự nghiệp hoặc tổ chức, cá nhân có năng lực phù hợp tham gia thực hiện việc kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng. 
c) Báo cáo tình hình chất lượng và công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng
- Định kỳ 6 tháng, cả năm hoặc đột xuất, Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND cấp huyện, các chủ đầu tư xây dựng công trình báo cáo tình hình chất lượng và công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng về Sở Xây dựng để theo dõi và tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
- UBND tỉnh tổng hợp báo cáo tình hình chất lượng và công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 15 tháng 12 hằng năm và báo cáo đột xuất khi có yêu cầu. 

Dự án này đã được Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm và cụ thể hoá bằng Quyết định  số 04/2014/QĐ-UBND ngày 23/01/2014.
III. Khả năng áp dụng:
Toàn bộ các Sở, ngành các Chủ đầu tư, các tổ chức tư vấn xây dựng, các nhà thầu thi công xây dựng và các cơ quan quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Nam.
IV. Hiệu quả của việc phối hợp công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng.

Sau gần một năm triển khai thực hiện, đến nay công tác chất lượng công trình xây dựng được chú trọng quan tâm số lượng công trình kém chất lượng giảm đáng kể; các chủ thể tham giam hoạt động xây dựng đã xác định rõ trách nhiệm của mình và tăng cường đầu tư đội ngũ cán bộ, kỹ sư. Vai trò của cơ quan quản lý nhà nước được nâng cao phát huy hiệu quả tích cực. Cụ thể:
Trong công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý chất lượng công trình xây dựng đã hoàn thiện hơn và cơ bản là đầy đủ để tổ chức quản lý, kiểm soát chất lượng công trình; đã tách bạch, phân định rõ trách nhiệm đối với việc đảm bảo chất lượng công trình giữa cơ quan quản lý nhà nước ở các cấp, các chủ đầu tư và các nhà thầu. Điều kiện năng lực của các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng; nội dung, trình tự, thủ tục trong công tác quản lý chất lượng cũng được quy định rõ ràng, làm cơ sở cho công tác kiểm tra của cơ quan quản lý các cấp, tạo hành lang pháp lý để tăng cường hiệu lực và hiệu quả công tác quản lý nhà nước về quản lý chất lượng công trình xây dựng.

Tình hình chất lượng công trình xây dựng trong cả nước đã được cải thiện, xu hướng chất lượng ngày một nâng cao và được kiểm soát tốt hơn. Sự cố công trình xây dựng trong những năm gần đây chiếm tỷ lệ thấp. Các công trình, hạng mục công trình được đưa vào sử dụng trong thời gian qua đều đáp ứng yêu cầu về chất lượng, quy mô, công suất, công năng sử dụng theo thiết kế, đảm bảo an toàn chịu lực, an toàn trong vận hành và đã phát huy tốt hiệu quả.

V. Kết luận: 
Việc Quy định phối hợp công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình trên địa bàn tỉnh đã đem lại hiệu quả tích cực trong lĩnh vực xây dựng nói chung và ngành xây dựng nói riêng. Đề án đã đưa ra các yêu cầu cần thiết trong lĩnh vực hoạt động xây dựng đòi hỏi các Sở, ngành và các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng phải nghiêm túc thực hiện.  
Qua công tác phối hợp quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, việc triển khai thực hiện công tác quản lý chất lượng được nâng cao, tạo ra công trình đảm bảo chất lượng, bền vững là góp phần tích cực thúc đẩy sự phát triển của ngành xây dựng cơ bản của tỉnh ta, đáp ứng tốt yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của đất nước trong thời kỳ mới, góp phần vào thành công của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.  

Hội đồng xét duyệt sáng kiến                         Người báo cáo sáng kiến

                                                                                        Lại Quang Tuyển
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