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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH HÀ NAM
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:        /TTr-UBND
	    Hà Nam, ngày          tháng        năm 2021


              
TỜ TRÌNH
V/v đề nghị ban hành Nghị quyết quy định diện tích nhà ở tối thiểu để đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 22/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 18/6/2020;
Căn cứ Luật Cư trú ngày 13 tháng 11 năm 2020;

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết quy định diện tích nhà ở tối thiểu để đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam, với những nội dung chính như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

1. Căn cứ pháp lý

- Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22/11/2019; 

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 22/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 18/6/2020; 

- Luật Cư trú ngày 13 tháng 11 năm 2020.

2. Sự cần thiết

Luật Cư trú năm 2020 có hiệu lực từ ngày 01/7/2021 đã sửa đổi, bãi bỏ các quy định trước đây và bổ sung các quy định nhằm bảo đảm tốt hơn quyền tự do cư trú của công dân và góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an ninh, trật tự trong tình hình mới. Theo đó, điểm b khoản 3 Điều 20 Luật Cư trú năm 2020 quy định: 

“3. Trừ trường hợp quy định tại khoản 2 Điều này, công dân được đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ khi đáp ứng các điều kiện sau đây:

…

b) Bảo đảm điều kiện về diện tích nhà ở tối thiểu do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định nhưng không thấp hơn 08m2 sàn/người” 

Khoản 2 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định:

“Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định: 

…

2. Chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành Hiển pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên”. 

Do đó, để bảo đảm phù hợp với các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực cư trú nói chung cũng như phù hợp với yêu cầu thực tiễn, các chính sách phát triển nhà ở theo Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia và Chương trình phát triển nhà ở của tỉnh Hà Nam nhằm mục tiêu bảo đảm điều kiện sống cần thiết cho người dân, đặc biệt là công nhân, người lao động nhập cư, tạo động lực phát triển đô thị và nông thôn nhanh và bền vững, việc ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định diện tích nhà ở tối thiểu để đăng ký thường trú vào chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam là hết sức cần thiết.
II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết

1. Mục đích

· Kịp thời thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực cư trú, tạo cơ sở pháp lý bảo đảm thực hiện công tác đăng ký thường trú. 
· Bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của người dân về chỗ ở, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân chưa có nhà ở ổn định được đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm

· Xây dựng quy định đảm bảo sự phù hợp với các quy định của về quản lý cư trú và các định hướng phát triển kinh tế - xã hội, phát triển đô thị - nông thôn mới cũng như các định hướng phát triển nhà ở trên địa bàn tỉnh. 
· Việc quy định cần cụ thể, rõ ràng, đảm bảo tính khả thi và đáp ứng yêu cầu thực tiễn, góp phần đảm bảo an sinh xã hội, các điều kiện tối thiểu để đảm bảo người dân có nhu cầu sống ổn định, lâu dài trên địa bàn tỉnh. 
III. Nội dung chính của dự thảo Nghị quyết
1. Đối tượng, phạm vi điều chỉnh 
a) Đối tượng áp dụng:

- Công dân Việt Nam sinh sống trên địa bàn tỉnh Hà Nam có nhu cầu đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ;

- Chủ sở hữu chỗ ở hợp pháp có nhà cho thuê, mượn, ở nhờ;

- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ.

b) Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này quy định diện tích nhà ở tối thiểu để được đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam.
2. Quy định điều kiện về diện tích nhà ở tối thiểu để đăng ký thường trú vào chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam
a) Căn cứ xác định: 
· Điểm b khoản 3 Điều 20 Luật Cư trú năm 2020 quy định diện tích nhà ở tối thiểu làm điều kiện để đăng ký thường trú do Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định nhưng không thấp hơn 8m2 sàn/người.
· Theo Điểm 2 Mục III Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030:
+ Mục tiêu đến năm 2020 diện tích nhà ở bình quân toàn quốc đạt khoảng 25m2 sàn/người, trong đó tại đô thị đạt 29m2 sàn/người và tại nông thôn đạt 22m2 sàn/người; phẩn đấu đạt chỉ tiêu diện tích nhà ở tối thiểu 8m2 sàn/người. 
+ Đến năm 2030, phấn đấu đạt chỉ tiêu diện tích nhà ở bình quân toàn quốc khoảng 30m2 sàn/người, diện tích nhà ở tối thiểu đạt 12m2 sàn/người.
· Quy định về diện tích tối thiểu cho căn hộ chung cư làm nhà ở xã hội theo điểm a khoản 1 Điều 7 Nghị định 100/2015/NĐ-CP (được sửa đổi tại khoản 6 Điều 1 Nghị định 49/2021/NĐ-CP):

“ Trường hợp nhà ở xã hội là nhà chung cư thì căn hộ phải được thiết kế, xây dựng theo kiểu khép kín, bảo đảm tiêu chuẩn, quy chuẩn xây dựng, tiêu chuẩn diện tích sử dụng mỗi căn hộ tối thiểu là 25m2, tối đa là 70m2, bảo đảm phù hợp với quy hoạch xây dựng do cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt.”

· Thực hiện quy định của Luật Cư trú năm 2006 (được sửa đổi, bổ sung năm 2013), các thành phố trực thuộc Trung ương quy định về diện tích bình quân đế đăng ký thường trú đối với trường hợp thuê, mượn, ở nhờ:
Đối với các thành phố trực thuộc Trung ương, do yêu cầu về quản lý người dân nhập cư, diện tích được quy định tương đối cao, cụ thể: Đối với Thành phố Hà Nội, diện tích ở bình quân đối với nhà thuê ở nội thành để được đăng ký thường trú ở nội thành Hà Nội là tối thiểu 15m2 sàn /đầu người; Đối với thành phố Đà Nẵng, diện tích nhà ở bình quân để đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhà được chia thành 02 khu vực: Khu vực các phường thuộc các quận Hải Châu, Thanh Khê quy định diện tích 20m2 sàn/người; Các phường xã thuộc các quận, huyện còn lại quy định diện tích là 15 m2 sàn/người. 

· Theo Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 (được thông qua tại Nghị quyết số 26/2014/NQ-HĐND ngày 02/12/2014; phê duyệt tại Quyết định 322/QĐ-UBND ngày 23/3/2015)
+ Mục tiêu đến năm 2020 diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh đạt khoảng 25m2 sàn/người, trong đó tại đô thị đạt 29,5m2 sàn/người và tại nông thôn đạt 24,5m2 sàn/người; diện tích nhà ở tối thiểu 8m2 sàn/người. 
+ Định hướng đến năm 2030, diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh đạt khoảng 30m2 sàn/người, trong đó tại đô thị đạt 31,6m2 sàn/người và tại nông thôn đạt 29,0m2 sàn/người; diện tích nhà ở tối thiểu đạt 12m2 sàn/người.
b) Cơ sở thực tiễn:
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Nam khóa XX đã xác định các mục tiêu về phát triển kinh tế xã hội, phát triển đô thị tỉnh Hà Nam, trong đó phấn đấu thành phố Phủ Lý trở thành đô thị loại I trước năm 2030, huyện Kim Bảng trở thành thị xã trước năm  2025, tỉnh Hà Nam trở thành thành phố trực thuộc Trung ương trước năm 2035. Đối với lĩnh vực phát triển công nghiệp, tỉnh phấn đấu nằm trong nhóm các tỉnh dẫn đầu vùng đồng bằng Bắc Bộ về phát triển công nghiệp, thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp và thu hút lao động chất lượng cao gắn với tăng quy mô, chất lượng dân số. Để thực hiện các mục tiêu của Nghị quyết, đòi hỏi thu hút số lượng lớn người dân định cư, đặc biệt là đối tượng người lao động và công nhân và đảm bảo các điều kiện để các đối tượng này được sinh sống ổn định, lâu dài trên địa bàn tỉnh.
Nghị quyết 16-NQ/TU ngày 15/9/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về xây dựng và phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Hà Nam xác định các giải pháp để thực hiện mục tiêu về phát triển đô thị, trong đó giải pháp về phát triển nhà ở và khu dân cư đô thị là một trong các giải pháp quan trọng với định hướng phát triển nhà ở đảm bảo đa dạng các phân khúc và loại hình nhà ở để đáp ứng nhu cầu của người dân, người lao động trên địa bàn tỉnh, góp phần thu hút, tăng dân số cơ học của tỉnh. 

- Thực tế kết quả thực hiện Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Nam đến năm 2020, diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh là 26,0 m2 sàn/người trong đó khu vực đô thị là 33,2 m2 sàn/người, khu vực nông thôn là 23,3 m2 sàn/người.
Theo kết quả Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019, có 8,1% hộ dân cư đang ở trong các ngôi nhà/ căn hộ đi thuê/ mượn; Về diện tích nhà ở, còn gần 2,6% hộ đang sống trong các ngôi nhà có diện tích dưới 8m2/người. Qua khảo sát thực tế các cơ sở cho thuê lưu trú trên địa bàn thành phố Phủ Lý, thị xã Duy Tiên, các phòng trọ chủ yếu do các hộ gia đình tự xây, kinh doanh có diện tích phòng khoảng 8-12m2/ phòng.
c) Đề xuất chỉ tiêu: 

Đánh giá chung: Chỉ tiêu diện tích nhà ở tối thiểu 8m2/người theo quy định của Luật Cư trú 2020 là phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh Hà Nam, phù hợp với chỉ tiêu mục tiêu trong Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Nam đến năm 2020. Tuy nhiên, giai đoạn 2025-2030 diện tích này cần có sự điều chỉnh, đề xuất diện tích lấy theo chỉ tiêu diện tích nhà ở tối thiểu đến năm 2025 dự kiến trong Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Nam giai đoạn 2021-2030 (hiện đang trình điều chỉnh), là 10m2 sàn/người. 

Trên cơ sở các đánh giá nêu trên, dự thảo đề xuất quy định điều kiện về diện tích nhà ở tối thiểu để đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Hà Nam cụ thể như sau:
· Giai đoạn 2021-2025: 08m2 sàn/người.
· Giai đoạn 2026-2030: 10m2 sàn/người.
3. Tổ chức thực hiện:

- Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triến khai thực hiện Nghị quyết; 
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân
tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị./.
	 Nơi nhận:
- Như;

- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh;
- VPUB: CPVP, các CV;
- Lưu: VT, XD.
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